

# 以文化人，为现代化强省建设凝魂聚气

## ——山东深入贯彻落实习近平总书记重要指示要求述评⑬

□ 本报记者 赵琳

国民之魂，文以化之；国家之魂，文以铸之。

2018年3月，习近平总书记参加十三届全国人大一次会议山东代表团审议并发表重要讲话。他强调，红色基因就是要传承。中华民族从站起来、富起来到强起来，经历了多少坎坷，创造了多少奇迹，要让后代牢记，我们要不忘初心，永远不可迷失了方向和道路。

两年来，山东牢记总书记嘱托，肩负起文化大省的时代责任，履行好历史赋予的文化使命，聚焦“走在前列、全面开创”目标定位，努力将山东这块传统文化的重要发祥地、革命精神的重要诞生地，打造成为彰显文化自信的示范区、辐射区，以高度文化自信守护中华民族的文化根脉，书写“以文化人、以文铸魂”的山东答卷。

### 坚持以文化人，以优秀传统文化涵养人

2013年11月26日，习近平总书记来到孔子故里曲阜视察并发表重要讲话，强调一个国家、一个民族的强盛，总是以文化兴盛为支撑的，中华民族伟大复兴需要以中华文化发展繁荣为条件。

此后，总书记多次作出重要指示批示，要求山东着力建设社会主义核心价值体系，用好齐鲁文化资源丰富的优势，加强对中华优秀传统文化的挖掘和阐发，为做好改革发展稳定各项工作提供强大的精神力量。

牢记总书记嘱托，山东从更高站位上深化思想认识，更加自觉承担起弘扬优秀传统文化的使命——

山东，要在弘扬中华优秀传统文化、建设社会主义核心价值体系中走在前列。当好优秀传统文化的守护者、传承者，当好“创造性转化创新性发展”的探路者、先行者，当好文明交流互鉴的友好使者，讲好中国故事山东篇章，为中国智慧贡献山东力量。

“身站正为‘方’，弓拉满则为‘圆’，单从形体上就彰显了‘无规矩不成方圆’的人际法则概念，孔子六艺中的‘射’其实并不是在宣扬武力，而恰恰是在倡导和平。”孔子研究院学术交流部部长路则权一边讲解，一边演示还原射礼的外在形态。

这是发生在2019年举办的世界大学生中文比赛孔子研究院观摩活动中的一幕，这场活动，吸引了102个国家的参赛者前来体验儒家文化。

儒学研学游的火爆，是“孔子热”“中国热”在世界范围内持续兴起的一个表现。“这种现象启示我们，只有增强文化自信，加强传播交流，扩大朋友圈，才能让儒家文化更好地走向世界。”济宁市委书记傅明先这样说。

世界儒学看中国，中国儒学看山东。“天人合一”“大道之行”的哲学理念，“为政以德”“仁民爱物”的治政思想，“修齐治平”“经世致用”的家国情怀，“刚健有为”“革故鼎新”的进取精神，“和而不同”“协和万邦”的和谐观念……齐鲁文化所承载的这些内涵，是我们坚定文化自信的重要来源。

坚定文化自信，山东着力推动“两创”落地，大力实施中华优秀传统文化传承发展工程，在研究阐发、公共普及、提升能级上进行了一系列探索实践。

在研究阐发上，山东实施“儒学大家”计划、“大师引进工程”，面向海内外选聘儒学大师。实施学术研究工程，推进全球“汉籍合璧”等古籍整理工程及“孔府档案学”研究。在曲阜举办“推进中华优秀传统文化创造性转化创新性发展”理论研讨会。

儒家思想博大精深，传统文化精华璀璨，在新时代如何进行创造性转化、创新性发展，是摆在我们面前的一项重要课题。山东从根源抓起，将优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成果引入日常，如涓涓细流，润物无声。

在曲阜市小雪街道武家村的新时代文明实践站，有一面引人注目的“家风墙”，贴



山东将优秀传统文化创造性转化、创新性发展的成果引入日常，如涓涓细流，润物无声。图为邹平市好生街道贾庄村探索实行“孝忠廉洁”积分制激励，村民领到用文明积分兑换的奖品喜不自禁。（资料片）

满村里文明家庭、家风家训、十佳孝星的照片。照片里都是普通的村民，但却是大家眼中的“明星”。

“文质彬彬，然后君子。”这是山东推进中华传统美德创造性转化、创新性发展的一个缩影。山东将传统文化融入国民教育全过程，率先在小学、初中和普通高中3个学段全面开设传统文化课程，打造中华优秀传统文化教育的“山东样本”。在齐鲁城乡，通过“四德工程”“最美家庭”、乡村儒学讲堂、新时代文明实践中心等平台和活动，优秀传统文化春风化雨、成风化俗。在企业中，“义利兼顾、以义为先”的传统儒商主张一脉传承，企业“诚信红黑榜”与银行征信挂钩，仁义、诚信、创新、和合、规矩、担当的新儒商精神吸引了全球合作伙伴纷至沓来。

“亲戚越走越近，朋友越走越深。”如何在国际舞台上讲好中国故事、山东故事，山东孜孜以求。

2020年1月初，在北京图书订货会上，一本《丝绸之路——从蓬莱到罗马》的新书发布吸引了海内外出版商。“山东蓬莱是古代海上丝绸之路的一个起点，也是陆上丝绸之路的东部起点。这是国际学术界的共识。”蓬莱市委宣传部有关负责人介绍，落实总书记重要指示要求，他们大力挖掘“海丝”文化资源，2019年启动了海上丝绸之路博物馆建设工作，目前正在加快推进“海丝”申遗。

“各美其美，美美与共。”融入国家倡议、挖掘齐鲁文化优势，连续开展的“齐鲁文化丝路行”活动，让山东与“一带一路”沿线国家建立起政府间交流合作机制；连续举办的尼山世界文明论坛、世界儒学大会、国际孔子文化节等高端国际峰会，让尼山声音响彻世界。

### 传承红色基因，以革命文化激励人

连续两个寒假，临沂北城小学的同学们都领到了一项特殊的寒假作业：读红色书籍，看

红色电影，听老人讲红色故事，与同学们分享。

这份寒假作业，是北城小学推动红色教育的生动注脚。校长张淑琴说，把红色种子播撒到孩子心中，形式越生动，效果越显著。北城小学编写校本教材，把每周四两节课固定为红色教育课；还组织开展了为无名烈士寻找姓名、在红色教育基地当小讲解员、将红色故事改编成舞台剧等活动。

时针回拨，总书记对山东的嘱托言犹在耳：“沂蒙精神与延安精神、井冈山精神、西柏坡精神一样，是党和国家的宝贵精神财富，要不断结合新的时代条件发扬光大。”“红色基因就是要传承。”

总书记的谆谆教诲，不断激励我们担负起传承红色基因的历史使命和时代责任。大力弘扬“水乳交融、生死与共”的沂蒙精神，正是山东传承红色基因的首要任务。

山东对弘扬沂蒙精神作出全面部署，以坚定的文化自信推动文化繁荣发展。出台《关于大力弘扬沂蒙精神的意见》，从深化研究阐发、创新宣传普及、推进教育传承、融入党的建设、加强组织保障等方面作出系统安排。

一处处遗址，一件件实物可感可信，是弘扬沂蒙精神、传承红色基因的生动教科书。用好红色资源，讲好红色故事，先要摸清“红色家底”。山东持续开展革命遗址普查工作，出台红色文化研学旅游实施方案，从全省层面整合重组红色资源，推出丰富、管用的红色旅游产品体系。

让红色文化直抵人心。山东发挥博物馆纪念馆免费开放、重点文物保护等专项资金作用，推进全省范围内红色文化展览展示。利用现代传播手段和载体进行红色文化的教育和传播，沂蒙精神网上VR全景党性教育平台、胶东抗战第一枪纪念馆网上展馆等上线运行。

“乳娘，乳娘，你可听见人间将故事传唱？儿已白发苍苍，泪眼还辨得清方向；儿要回到摇篮旁，回到血乳交融的故乡。”中国青年政治学院2018级研究生李明卓，在观看民族舞剧《乳娘》后动情地写下诗句。这部反映胶东300多名青年母亲用乳汁哺育1223名革命后代的红色舞剧，在全国巡演反响十分热烈。

弘扬沂蒙精神的时代力作——大型民族歌剧《沂蒙山》推出以来，巡演走遍半个中国，每到一处皆引发大合唱，在全国范围内引发“《沂蒙山》热潮”。

让红色精神润物无声。山东运用文学、戏剧、音乐、舞蹈等人们喜闻乐见的形式讲好红色故事。省财政对红色文化艺术精品给予大力支持，2019年统筹资金达4000万元；2018年省财政统筹安排资金1.79亿元，支持临沂地区文化发展，深化沂蒙精神的研究与传承，对重大项目、重要活动、重点文艺作品予以保障。

### 不忘初心使命，以红色引擎凝聚合力

新冠肺炎疫情突如其来。关键时刻，这样一些人带头站了出来，成为疫情防控阻击战的中流砥柱。

他们当中，有的人第一时间递交“请战书”赶赴湖北疫情最重的地方；有的人不顾危险深入一线，沉到网格，把温暖和信心传递到最基层；有的人一天打了一百多个电话，只为给企业复工复产提供最全面最坚实的保障……

他们当中的很多人，都有着同样一个身份：党员。“我是党员，我先上！”这句话在一封封“请战书”中，格外闪亮。

初心指引方向，信仰汇聚力量。群众看党员，党员看干部。疫情当前，考验的是全社会，更考验各级党组织和广大党员干部的忠诚度、战斗力。在这场“大考”中，山东广大党员干部用实际行动扛起了责任担当。实践证明，把党员教育管理好，把各级党组织建设好，就能带动绝大多数。

走得再远，也不能忘记为什么出发。党性政德修养是共产党人的必修课。一直以来，山东把弘扬沂蒙精神作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的现实检验，通过学习武装头脑、坚定信念、指导实践、推动工作。

理论创新每推进一步，理论武装就跟进一步。沂蒙精神始终与时代同行，并不断标

注着鲜明的时代印记。山东重视研究阐发，省委主办“水乳交融 生死与共”沂蒙精神与新时代党群关系高层次理论研讨会。省社科规划项目中专门设立“沂蒙精神研究”项目，每年列出一批重点选题。

不忘初心，需要党性锤炼。山东充分发挥优秀传统文化和革命文化等资源丰富优势，精心打造了沂蒙、胶东党性教育基地和济宁干部政德教育基地，正在加快建设王尽美、焦裕禄、孔繁森和泰山“挑山工”党性教育基地。山东还将组织全省县级以上领导干部和各级培训主渠道1个月以上主体班次学员，到基地开展现场教学，争取2022年前全部轮训一遍。

2017年接待学员1.5万人次，2018年3.4万人次，2019年4.3万人次——到胶东（威海）党性教育基地刘公岛教学区接受教育的学员逐年攀升。今年开年遭遇疫情，虽然现场教学停止，但讲解员李翠翠说，学习的脚步并没有停下。

刘公岛上的甲午战争遗址有17处之多，党性教育基地将这些文物用于学员教育。2019年，实施了东炮台展馆、历史选择展馆建设改造工程，开展了定远舰水下考古，整理出版《刘公岛文库》，精心打造“坐马扎听故事”“百年建筑”等微信栏目，疫情期间，通过网络平台继续发挥教学作用。

不忘初心，就要攻坚克难。当前，山东疫情防控形势积极向好，复工复产呈现“加速度”。山东从省直单位和市县选派1万名干部，组成2000个工作组，实施“进企业、进项目、进乡村、进社区”攻坚行动，到基层一线抓防控、抓发展、抓民生，帮助基层解决疫情防控、患者救治问题，解决企业复工复产中遇到的问题，解决脱贫攻坚、民生保障中的困难……

行源于心，力源于志。齐鲁儿女埋头苦干、勇挑重担、永不懈怠、一往无前，把初心使命化为自觉行动，让总书记对山东的重要指示精神落地更实、扎根更深。在中华文化走进繁荣兴盛的历史进程中，山东乐章必将越来越响亮。

（□参与采写：杜辉升 吕光社 孟一从 秦龙）



党员干部在济宁干部政德教育基地现场教学点接受儒家廉政思想教育。（□吕光社 供图）

胶东（威海）党性教育基地刘公岛教学区。（□王世翔 供图）

参观者仔细观者孔子博物馆内的文物。（□新华社发）